AN i

OKUYUCU SORULARINA
YANITLAR

Giilsen ONENGUT*

Fizigin mekanik dalindaki bazi yaygin yanhs kav-
ramlarini dogrulari ile dedistirmeyl amaglayan bu yazi
dizisinin son yazisinda okuyucu mektuplarindaki soru-
larin bir degerlendirmesi yapilacak ve dizinin amaci dog-
rultusunda aydinlanmaya yol agacak bazi sorular ya-
nitlanacaktir.

Mektuplar gdstermektedir ki, agiklamalanmiza rag-
men hala eylemsizlik ilkesini (Newton'in birinct yasasi)
kabul etmekte zorlanan, hareketin oldugu gibi devami
Igin sabit bir kuvvetin gerekll olduguna 'Inanan’ okuyu-
cularimiz vardir. Bu inancin kaynagini anlamak zor de-
gildir. GOnllk yasamdaki izlenimlerimiz bunu destek-
lemektedir. Nitekim 17. ylzyilda Gallle ve Newton ilk
dogru adimlan atincaya kadar filozoflar bir cismin dur-
gun halinin onun ‘dogal’ hali olduguna ve cismin hare-
ket etmesl icin bir dig etkinin onu itmesi gerektigine ina-
niyorlardi. Galile'den (¢ yiiz yil sonra bu fikirler istiin-
de israr edlimektedir. GUnlik yasamdaki yaniltici algi-
lamalara dayanan bu ¢ok direngll yanlis yorumlarin de-
gistiriimesinde agiklamalardan gok laboratuvar deney-
leri etkill olacakiir. Kisi kuvvet ila hareket arasindaki ilis-
kiyl bilimsel ydntemi uygulayip kendisi buldugunda bu
konuda 'telsefe’ yapmaktan vazgegeceklir.

Okuyucu mektuplarindan gikarilabilecek bir diger
genelleme Ise, yapllan gbzlem ve digimilerin bunlann
yaplldigi cerceveye bagh oldugunun farkinda olunma-
masidir.

Simdi sorularin yanitlanmasina geglyoruz.

Soru: Dilnya'da eylemsiz bir gbzlem gergevesi var
midir?

Yanit : Dlinya eylemsiz bir gbzlem gergevesine ol-
dukga lyi bir yaklagimdir. Dinya Gzerinde A enlemin-
deki bir laboratuvarnin dlinyanin kend| ekseni etrafinda
dénmesinden kaynaklanan ivmesi

a1 = w2Rcos\
dir. Burada R dinyanin parigapi, w Ise dlinyanin kendi
ekseni etrafindaki agisal hizidir:

v = 2 /86400 s—!
R = 6‘4 x 1Dﬁm

Bunlar yerine koyarsak a1 = 3.4 x 10—2 cos ) m/s2
buluruz, Dinyanin glines etrafindakl hareketinden do-
dan lvmesi ise

w = 27/(3.16 x 107) s—1
R=149x10"m
az = weA = 5.9 x 10— m/s?
olarak bulunur; yanl kendl ekseni etrafindaki hareke-
tinden dogan ivmeden bir mertebe kiglktur,

Diinyanin bir diger hareketi de Giines'in gtikada-
mizin (Samanyolu) merkezi etrafinda dénmesinden kay-
naklanmaktadir. Yérlingesinin yancapi 2.5 x 104 igik yil
(1 151k yili = 151410 bir yilda gidecedi uzaklik) ve bir tam

* Prof. Dr., Cukurova Universitesi, Fen-Edebiyat Fak.Fizik BI.

46

donmesl igin gegen zaman 2.5 x 108 yildir. Bu hareke-
tin lvmesi

w = 27/(8 x 10'5) s—!

R=24x1020m .

a3 = weA = 10—'0 m/s
olarak bulunur, GorGldGg0 gibl bu Ihmal edilebilecek
derecede klglk bir ivmedir. Diger Iki lvme ise hassasl-
yet isteyen durumlarda hesaba katilmasi gereken etki-
lerdir. Bu dlizeltmenin eylemsizllk kuvvetleri kullanarak
nasil yapilacafini daha dinceki yazilanmizda gormustilk.

Soru: v sabll hizi lle hareket etmekte olan bir ge-
minin salonunun orta noktasinin dstinde asili avize ko-
parsa nereye diiser? Durumu, gemi ve dlinyadaki goz-
lem gercevelerinde agiklayiniz. Digen avize yerine ta-
vanin orta noktasindan agagiya dogru génderilen bir 151k
1sint igin durum nedir?

Yanit: Bu problemi disinmek igcin uygun gozlem
gergevesi gemide sabit olan bir gergevedir, Bu gerge-
vede avizenin Ik hizi sifir olacagindan, bulundugu nok-
tanin tam altina dlsecektir. DGnyada sabit bir cerge-
veden olaya bakildiginda ise avize koptugunda yatay
dogrultuda geminin hizina eslt bir Ik hizi olacaktir, Do-
layisi lle parabolik bir yatay atis ybriinges| izleyecektir,
Avizenin havada gegirdigi zaman siresinde yatay dog-
rultuda alacag yol geminin alacagi yola esit oldugun-
dan avize yine salonun orta noktasina diismus olacaktir,

Digen avize yerine gonderilen 1sik 1sinini distindd-
glimGzde durum dedismeyecektir. Yani isik 1sini salo-
nun orta noktasina digecektir. Iki gbzlem gercevesinin
birbirine gore hizi (geminin hizi) 1sik hizina gére gok K-
¢k oldugundan gecerli olan diniistim yine Galile dé-
nusimidir,

Asagidaki soru yanhs dn kavramlarla ilgili degildir.
Pek cok kitapta deginilmedigi igin merak ediimektedir,

Soru: Slrtinme kuvveti neden temas eden ylizey-
lerin alamna bagll degdildir?

Yanit: Sirtlinme kuvvetinin bu &zelligini anlamak
igin slirtinen yizeylerin mikroskoplk yapisini diisinmek
gerekir. Siirtlinen iki yiizeyin mikroskopik dlizeyde te-
mas eden alanlar makroskopik olarak temas eden alan-
lannin gok kliglk bir kesridir ( = 1/104). Sirtiinme kuv-
vetini belirleyen de bu mikroskopik temas alirudir.

Ornegin bir tugla bir masa tizerinde ¢ekildiginde etki
eden slrtinme kuvveti tuglanin hangi yiziinin masa
ile temas ettigine bagl degildir, Bunun nedenini soyle
anlayablliriz. Genis ylz temas ettiginde mikroskopik di-
zeyde ¢ok sayida temas noktasi vardir. En kigik yilz
temas ettiginde ise mikroskopik temas noktalarinin sa-
yisi makroskopik temas ylzeyinin kiigllimesi nedeni ile
daha azdir; fakat her noktada temas eden yiizey daha
biylktir. Clnkd normal kuvvet simdi daha kigk bir
ylOzey alanina etki ettiginden basing daha fazladir. Ar-
tan basing mikroskopik temas noktalarinda temas yi-
zeyini artiracaktir. Dolayisi ile stirtinme kuvveti bu iki
durumda ayni olacaktir.
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